
Ökoskaudid alustasid taas Mustamäel tegevust

Novembri alguses alustasid Mustamäe 
Kultuurikeskuses Kaja tegevust 
Ökoskaudid. Ökoskaudid, kes nad on? 
Ökoskautide nimetus koosneb kahest 
väga olulisest osas „Öko“ ja „Skau-
did“. Nende kahe sõna sisulise osa 
ühendamisel üheksakümnendate 
aastate lõpus sai alguse keskkonna-
teemadele spetsialiseerunud skaudi-
üksus Tallinnas. „Öko“ mängis juba 
tolle aja noorte seas olulist rolli, kui 
mida aasta edasi seda olulisemalt 
hakkavad keskkonnateemad noorte elu 
mõjutama. „Öko“ esindabki meie 
keskkonnale orienteeritust. 

Skautlus, mis on käesoleval hetkel 
maailma kõige suurem organiseerunud 
noorsootegevuse vorm sai alguse 101 
aastat tagasi Inglismaal. Skautlus 
ühendab maailmas üle 28 miljoni 
liikme. Aktiivsete skautide arv Eestis 
küündib 1400 ringi, neist ligi 120 noort 
võib pidada ennast Ökoskaudiks. 
Üheksa tegevusaasta jooksul on 
ökoskautlusega puutunud kokku väga 
palju noori. Tuntuimaks skaudiks Eesti 
on Eesti Vabariigi president Toomas 
Hendrik Ilves, kes aktiivse skaudina 
tegutses Eestis skautide üksuses 
Lakewoodis, Ameerika Ühendriikides, 

ning oli ametilt salga laekur.
Skautluse eesmärk on pakkuda 
noortele regulaarset ja organiseeritud 
vaba aja tegevust, seeläbi arendada 
noori ja aidata neil saada ühiskonna 
täisväärtulikeks liikmeteks. Skautlus 
on noortele midagi enamat, kui trennid, 
käsitööringid, tehnikaringid, sest 
skautluses leiab iga üks endale koha, 
mõned isegi täiskasvanuks saades 
ameti. See on sotsiaalne võrgustik ja 
elustiil. Skautluses õpivad noored 
olema ühiskonna aktiivsed liikmed 
andes omalt poolt panuse maailma 
paremaks muutmisel. Skautlus on ka 
võrdlemisi odav vaba aja veetmise viis, 
kuna seda toetavad ka riik või 
kohalikud omavalitsused ning seda 
veavad vabatahtlikud. Tänapäeva 
majanduslikes oludes on see aga 
vägagi määrav.

Millega Ökoskaudid täpsemalt tege-
levad?

Skaudid jagunevad vanuse poolest 
mitmetesse vanusegruppidesse. 
Vanusegruppidesse on noores jagatud 
just seetõttu, et erinevas vanuses 
noortel on erinevad huvid ning neile 
peab pakkuma vanusegrupist lähtuvaid 
tegevusi. Liikmed jagunevad: 7-10 
eluaastat „Hundu“, 11-14 eluaastat – 
„Skaudi“, 15-17 eluaastat – „Vanem-
skaudi“ ning 18-26 eluaastat –  
„Ränduri“ vanusegrupp. Täisealiste 
vanusegruppi kuuluvad kõik üle 26 
aastased liikmed.
Vastavalt vanusegruppidele on ka 
korraldatud üritused, tegevused ning 
programm. 
Mustamäe linnaosas tegutses juba 

ökoskautluse algusaastail grupp 
skaudiealiseid, kellest nüüd on saanud 
juba väga tegusad noored. Ka on 
kasvanud nende seast mitu tubli 
noortejuhti. 
Käesoleva aasta sügisest on Musta-
mäel taasloodud Ökoskautide ring, mis 
ühendab 7-8 aastaseid noori. Sügis-
talv-kevadperioodil käivad noored 
kord nädalas koos ringina, kus õpitakse 
tegutsema ühtse grupina, omandatakse 
tegevuse käigus nii skautlikke, kui 
keskkonnaalaseid teadmisi, mängi-
takse seltskonnamänge ning tuntakse 
lihtsalt mõnu kooskäimisest ja uutest 
sõpradest. Skautlikud tegevused ühen-
davad endas tegevusi, mis arendavad 
noorte oskuseid tegutsema sealhulgas 
välitingimustes ja ühiskonnas üldiselt. 
Näiteks õpivad noored, kuidas 
käsitleda nuga-kirvest, õpivad tegema 
ohutult lõket, õpivad kasutama esma-
abivõtteid ning palju muud. Sotsiaal-
sete oskuste alla õpivad noored meie 
ringis näiteks sallivust, üksteise aita-
mist, vastutust. Need on ühed näitlikud 
oskused mida meie ringides noortega 
käsitletakse, kuid mitte ainukesed. 
Kuna meie skaudiüksuse tegevus on 
aga laiemas plaanis keskendunud 
keskkonnaküsimustele, siis käsitle-
takse lisaks üldistele teemadele meie 
ringides kindlasti keskkonnateemasid. 
Keskkonnateemad jagunevad meil 
kolme gruppi: „arukas tarbimine“ – 
kuidas olla säästlik, „loodustundmine“ 
– õpime tundma elusloodust, ning 
kolmandana „looduskaitse“ – õpime 
tundma looduskaitse põhialuseid, 
kaitsealust elusloodust. Tegutsetud 
aastate jooksul on meie liikmete seast 
välja kasvanud nii mõnedki noored, 

kes on oma elukutseks valinud mõne 
keskkonnateemalise eriala.
Väga tähtis osa skautlusest on ka 
laagrid ning tegevused, mis viivad 
noori linnast ja harjumuspärasest kesk-
konnast välja. Erinevatel aastaaegadel 
toimuvad mitmed laagrid ning 
lühemad üritused, kus liikmed saavad 
üle riigi kokku. Osaleme üritustel ka 
välismaal.

Kes on meie tegevusse oodatud?

Ökoskautide Mustamäe „hunduringi“ 
on oodatud liituma 7-8 aastased 
noored, nii tüdrukud, kui poisid. 
Tegevus toimub Mustamäe Kultuuri-
keskuses „Kaja“ iga reede õhtu-
poolikul kella 17 paiku.
Kui lugejate seas on ka neid noori või 
täiskasvanuid, kes sellesse vanuse-
gruppi ei kuulu, kuid on huvitatud meie 
tegevusega liituma, võtke kindlasti 
meiega ühendust, sest oleme planeeri-
nud lähitulevikus Mustamäel algatada 
tegevusi ka vanematele vanuse-
gruppidele. Täiskasvanutele, kes on 
huvitatud andma oma panust meie 
liikumise edendamiseks oleme välja 
töötanud ka vabatahtliku panustamise 
programmi, millega saate tutvuda meie 
koduleheküljel. 

Info ja kontakt: telefonil 52 75 333 või 
e-posti teel: oko@skaut.ee. 
Meie kodulehekülje aadress on: 
www.oko.skaut.ee

Deivis Treier
Ökoskautide talitlusjuht

Oktoobrikuu ajalehes Mustamäe 
kuulutasime välja konkursi „Minu 
unistuste mänguväljak”
Taolise konkursi korraldamise  
tõukeks sai Tallinna linnavõimude 
tegevus, kelle initsiatiivil linnaosades 
luuakse temaatilisi laste mängu-
väljakuid. Neid kavandavad teadagi 
täiskasvanud spetsialistid. Mis aga 
oleks, kui ideed käiksid välja lapsed 
ise?

Lennukad ja ootamatud ideed.

Nüüd on asjad nii, et tegime kokku-
võtteid ja mul on hea meel kuulutada 
välja võitjad ja kõige aktiivsemad 
osalejad. 

Aktiivse osavõtu eest konkursist tõsteti 
esile Vitali Kolesnikut, Rainer (7-
aastane) ja Jürgen (2-aastane) Kõlu, 
12-aastane Kaspar Seppa ja kahe-
aastase tütre ema Iris Õuekallast, kes 
esitas oma kujutluse unistuste 
mänguväljakust esseevormis. Iris 
Õuekalda     unistuste mänguväljakul 
teevad lapsed tutvust loomariigi 
paljude esindajatega.

Peaauhinna võitis aga Sõbrakse 
lasteaed, kelle kasvandikud osalesid 
konkursil peaaegu täies koosseisus ja 
lausas külvasid Zürii üle huvitavate ja 
ootamatute ideedega.
Eriti keeruline oli leida sobivat auhinda 
nii arvukale lasteperele. Kuid ega head 
inimesed pole maailmast veel otsa 
saanud! Appi tuli Vene kultuuri keskus 
eesotsas oma juhi Juri Poljakoviga, 
kelle vahendusel tuleb nüüd lasteaeda 
külla nukuteater ja annab lastele 
etenduse.
See, millal teater külla tuleb, on 
lasteaia otsustada.

Mina omalt poolt luban, et annan kõik 
ideed ja ideekavandid edasi projekt-
organisatsioonidele ja inimestele, kes 
lastele mänguväljakuid projekteeri-
vad. Siis aga jääme ootama, millal ja 
kuidas täiskasvanud laste ideed ellu 
viivad.
Tänan kõiki osavõtu eest ja soovin edu 
ka edaspidiseks!

Igor Kravtsenko, 
Mustamäe halduskogu esimees

Minu unistuste mänguväljak

Mustamäe halduskogu esimees Igor Kravtsenko autasustab konkursi 
peaauhinna võitjat Sõbrakese lasteaeda. Auhinna võtab vast Sõbrakese lasteaia 
juhataja Irina Tumanova

Aasta lõpetamise eel on tavaks oma 
elule ja tegevusele tagasi vaadata. 
Tänavusel vabariigi juubeliaastal on 
pealinna töid ja tegemisi ise-
loomustanud eesmärgistatud tegevus 
elukeskkonna parandamisel, linna-
ruumi korrastamisel ja uute arengute 
kavandamisel. Tallinna kui terviku 
eluolu peegeldab tema elanike eluolu, 
ja vastupidi. Peamiselt just tänu sellele, 
et  eestimaalased töökad ning asised on 
ja oma kodust hoolivad,  oli Eesti taas-
iseseisvumisprotsess vägagi üskmeel-
ne ning vastutöötajatest hoolimata, 
võidukas. 
On selge, et ühest riigikorraldusest 
teisele üleminekul olid muudatused 
ühiskonnas vajalikud, vastasel korral 

ei saa me täna vabariigi juubeliaastal 
rääkida nendest positiivsetest aren-
gutest, mis  riigi- ja linnaelus aset on 
leidnud. Kuid muudatustega kaasnev 
honorar ei tohiks tulla kellegi heaolu 
arvelt.  Nii aga juhtus! Riigivõimu 
kandja võttis väga paljudelt kaas-
maalastelt võimaluse oma kodu soeta-
miseks. Pean silmas sundüürnikke, kes 
omandireformi käigus ei saanud oma 
eluaset erastada. Kuigi praegune 
linnavalitsus on sundüürnike ja teiste 
abi vajavate inimeste eluaseme 
probleemide lahendamisega tegelenud 
aktiivselt kõikidel aastatel, võiks 
viimast, käesolevat, aastat nimetada ka 
munitsipaalehituse aastaks. 680 uut 
eluaset Loopealsele ja  136 korteriga 
linnamaja valmimine Erika tänaval,  
ligi 1000e uue korteriga elamu-
kvartalile nurgakivi panek Raadiku 
tänaval, räägib järjekindlusest ja 
tulemuslikkusest sundüürnike ja teiste 
abivajajate elusaseme probleemide 
lahendamisel. Eriline heameel on  
sellest, et Erika tänava majas said 
omale kodu ka liikumispuudega 
inimesed ning uues linnamajas on 
päevakeskus huvitegevuseks. 2003. 
aastal ootas linnalt elamispinda 
rohkem kui 3500 sundüürnikuperet, 
käeso leva  aas t a  l õpuks  j ääb  
korteriootele veel vaid umbes 500 
sundüürnikku. Põliseid mustamäelasi 
sundüürnike temaatika otseselt ei 

Kodu ennekõike
puuduta aga omandireformist tuleneva 
ebaõigluse hammasrataste vahele jäid 
paljud perekonnad üle Eestimaa;  
Tallinnas peamiselt kesklinnas, põhja 
Tallinnas ja Kristiine linnaosades.
Ühiskondlikud muutused, ka väärtuste 
ümberhindamine lähevad sõna otseses 
mõttes inimestest läbi. Kujutate ette 
seda hingetühjust, mis paljudes Eesti 
peredes toimus peale nimetatud 
omandireformi.  Enese ülesleidmine 
uutes oludes on valuline ja aeganõudev 
protsess. Linn ei saa küll inimeste 
hinge parandada, küll aga tänane 
linnavalitsus toetab väärtustesüsteemi, 
kus kesksel kohal on kodu olemasolu. 
Oluline on näha arvude taga inimest, 
vaadata asju sügavamalt. Iga numbri 
taga on tegelikult ühe perekonna 
saatus. Aastaid tagasi oli Tallinnas 
tuhandeid sundüürnikke, tuhandeid 
riigi poolt saatuse ja perspektiivituse 
rüppe jäetud perekondi, tänaseks on 
ne id  jäänud sadu.  Ka nende  
perekondade probleemi lahendab 
Tallinn lähiajal. See on Tallinna soov, 
ja ka kohustus, pakkuda inimestele 
elamisväärset elu.

Ilusat jõuluaega ja head vana aasta 
lõppu!

Eha Võrk
abilinnapea

Tallinn kuulutas välja juba tradit-
siooniliseks muutunud konkursi 
linnaruumi ülesseatud jõulukaunis-
tustest tehtud fotodest, mille au-
hinnad paneb välja firma Nikon.
Abilinnapea Deniss Boroditši sõnul on 
konkursi eesmärgiks juhtida linna-
elanike tähelepanu kaunimatele jõulu-
kaunistuslahendustele. „Auhinnatud 
tööd ja komisjoni poolt valitud kümme 
parimat fotot seatakse üles Tallinna 

Linnavalitsuse teenindussaali aken-
dele,“ lisas Boroditš
Konkursile on oodatud fotod Tallinna 
linnaruumi ülesseatud jõulukaunis-
tustest, mis on jäädvustatud detsembris 
2008 kuni jaanuari keskpaigani 2009. 
Fotosid saab üles laadida konkursi 
kodulehel
 http://fotokonkurss.tallinn.ee alates 5. 
detsembrist 2008 kuni 15. jaanuarini 
2009. Avalik hääletamine toimub 16. 

jaanuarist kuni 21. jaanuarini. 
Komisjon valib välja võidufoto ning 
rahvalemmik selgub avaliku hääletuse 
tulemusena konkursi kodulehel. 

Auhinnafondi toetab Nikon. Võidufoto 
autor saab auhinnaks fotokaamera 
Nikon COOLPIX P6000. Avaliku 
hääletuse parima foto autorile on 
auhinnaks binokkel Sprint IV 8x21 
Silver. Head pildistamist!

Algas konkurss „Parim  jõulukaunistusfoto” 

Väljaandja: Mustamäe Linnaosa 
Valitsus, Tammsaare tee 135, 
12915 Tallinn
Tel: 645 7500, faks 645 7577,
e-post: mustamae@tallinnlv.ee

Toimetus: e-mail:jyri.raudsepp@tallinnlv.ee   
tiraaž  31 000     
trükk: Kroonpress
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